

# APEC財長會議明年10月首在港舉行

香港文匯報訊（記者 莊程敏）中國將擔任亞太區經濟合作組織（亞太經合組織，APEC）2026年的東道主。中央政府昨日宣布，2026年亞太經合組織財政部長會議定於明年10月在香港舉行。行政長官李家超表示，特區政府將全力以赴，會全面和周詳籌備，全力支持國家主辦2026年亞太經合組織會議圓滿成功。

李家超：全力以赴 確保成功

李家超表示，國家是2026年亞太經合組織東道主，亞太經合組織財政部長會議2026年10月首次在香港特區舉行。特區政府將全力以赴，會全面和周詳籌備，全力支持國家主辦2026年亞太經合組織會議圓滿成功。感謝中央政府對香港

的信任和支持，特區政府會發揮香港作為國際金融中心的經驗和優勢，確保在香港舉辦的財政部長會議成功。香港亦會利用好這次機會，深化國際交往合作，更好融入和服務國家發展大局。

財政司司長陳茂波表示，在「一國兩制」下，憑着國家的堅實支持，香港國際金融中心的功能不斷發展，地位不斷鞏固和提升。特區政府衷心感謝國家選擇在香港舉辦財長會議，一方面讓本港向與會經濟體和國際社會展示香港在經濟、金融及社會等方面的全方位發展，另一方面也深化與其他亞太經合組織成員的合作，充分彰顯香港「超級聯繫人」的角色。

作為亞太經合組織2026年的東道主，中國負責籌備及主持明年亞太經合組織領導人非正式會

議、一系列部長級會議和其他會議。財政部長會議將以國家財政部主辦、特區政府承辦的方式在港舉行，並由財經事務及庫務局局長主持專責工作組，負責統籌會議策劃和籌備等相關工作。

屆時，亞太經合組織成員的財政部門負責人與相關國際組織的代表將匯聚香港出席會議，體會香港作為國際大都會的獨特魅力，以及「背靠祖國、聯通世界」的優勢，有助說好國家故事和香港故事。

## APEC「中國年」已拉開帷幕

另外，2026年亞太經合組織非正式高官會日前在深圳開幕，標誌着APEC「中國年」正式拉開帷幕。來自亞太經合組織各成員經濟體、秘書

處、觀察員以及學界和工商界近200位代表出席會議，共同開啟新一年亞太區域合作進程。

中方於周四正式在會上提出將「建設亞太共同體，促進共同繁榮」作為2026年APEC主題，並確立「開放、創新、合作」為三大優先合作領域。該提議獲得與會各方一致通過，並同步確認了全年會議安排。同時，大會發布了2026年APEC「中國年」官方會標，彰顯中國主辦年的理念與願景。

分析指，此次高官會不僅為2026年APEC全年議程定調，也傳遞出亞太各國維護開放型經濟、加強創新驅動與深化區域協作的共同意願，為構建更加緊密、繁榮、可持續的亞太共同體注入新動力。

致同報告：港家辦策略現成果 吸引更多資本和人才湧入

# 超級富豪激增22.9% 港邁全球資管龍頭

致同香港會計師事務所昨發布《香港財富管理熱潮：引領全球市場新格局》報告指出，香港正以全球領先的速度吸引擁有逾3,000萬美元資產的超級富豪人士湧入，截至今年上半年，香港的超級富豪人數激增22.9%至17,215人，成為全球頂級財富市場中增幅最大的地區。致同（香港）會計師事務所諮詢合夥人夏其才預期，明年香港跨境財富管理規模錄得5%至10%增長。展望香港正加快邁向超越瑞士，躍升為全球最大的跨境財富管理中心。

●香港文匯報記者 莊程敏



## 香港超高淨值人數增幅全球最快

排名	地區	人數	增幅
1	美國	192,470	+6.5%
2	中國內地	52,020	+3.5%
3	德國	26,570	+7.7%
4	英國	18,785	+7.2%
5	日本	18,690	+4.6%
6	中國香港	17,215	+22.9%
7	加拿大	15,620	+3.0%
8	法國	14,565	+2.9%
9	意大利	11,950	+5.1%
10	印度	11,865	+7.6%

註：「超高淨值」至少達3,000萬美元 資料來源：致同

## 過去5年香港財富管理規模

年份	總資產規模
2020年	34.9萬億港元
2021年	35.5萬億港元
2022年	30.5萬億港元
2023年	31.2萬億港元
2024年	35.1萬億港元

資料來源：香港證監會

● 截至今年上半年，香港擁  
有超17萬名超級富豪，為全  
球頂級財富市場中增幅最大  
的地區。

資料圖片

致同指出，香港憑藉其作為內地與世界之間「超級聯繫人」的獨特地位以及世界一流金融基礎設施，持續吸引全球資本和家族辦公室。截至2024年底，香港管理的總資產規模達到可觀的35,142萬億港元，較去年同期增長13%，反映財富管理服務需求持續旺盛。2024年淨資本流入飆升至3,210億港元，較去年增加逾六倍，顯示全球投資者信心不斷增強，以及香港作為頂級金融中心的吸引力日益提升。超過54%的管理資產總值來自中國內地和香港以外地區，突顯了香港多元化的全球投資者基礎在促進國際資本配置方面的強大優勢。

### 家辦生態系統極具吸引力

夏其才表示，香港全面的家族辦公室策略正逐步展現成果。政策創新、入境支持及量身定製的諮詢服務，共同構建出極具吸引力的家族辦公室生態系統。隨着香港股市重奪全球IPO中心榜首地位，家族辦公室愈加視香港為亞洲增長的起點。致同的報告指出，面對日益壯大的家族辦公室集群，不僅提升香港的全球地位，還吸引更多的資本和人才湧入，推動私人銀行及財富管理業務的資產管理規模按年增長

15%，於2024年達到10,404萬億港元。截至2023年底，香港已有逾2,700間單一家族辦公室，其中885間管理資產規模逾1億美元。

特區政府的稅務優惠及入境便利化等政策加速了增長，使香港得以提前超越2023至2025年間吸引200間家族辦公室的原定目標。乘勢而上，香港已設定新目標，計劃於2028年前再吸引額外220間家族辦公室進駐。

致同諮詢總監嚴欣琪表示，香港作為連接內地與西方的橋樑，提供全天候交易服務，家族辦公室和代幣化資產政策有助增強對新一代投資者的吸引力，加上鄰近內地的地理優勢，可以受惠內地快速的財富創造，整合跨境投資渠道與全球市場，相信可超越瑞士成為全球最大跨境財富管理中心。

### 「跨境理財通3.0」助引資本

夏其才亦認為，香港毗鄰內地，加上有健全的監管架構及國際聯通優勢，使其成為綠色資本匯聚的樞紐，並為跨境金融融合樹立了標準。隨着「跨境理財通3.0」即將推出，加上完善的政策支持，該行堅信香港將持續吸引全球資本，並為世界各地的投資者創造長期價值。明年國家「十五

五」規劃開局，料資金會持續流入香港並投入資訊科技、健康保健和新能源等符合國策的產業。

報告同時指出，香港的財富管理行業正透過深化與大灣區的融合，以及持續擴展「跨境理財通」計劃，獲得新的發展動能。大灣區擁有逾51萬個資產超過人民幣1,000萬元的高淨值家庭，以及超過3萬個資產超過人民幣1億元的家庭，展現出龐大的財富管理機遇，並進一步鞏固香港作為全球和中國內地客戶首選的國際財富樞紐地位。

### 建議促大灣區監管接軌

嚴欣琪亦補充道，「跨境理財通3.0」的目標是擴大大灣區內資金流動，有需要同時在監管和數字基礎設施方面改進，包括推動香港與內地監管標準接軌，減少跨境交易摩擦，以及簡化開戶流程，將合資格產品範圍擴展至ETF、綠色金融工具和代幣化資產等。

她又建議，香港可以繼續發揮家族辦公室稅制優勢，吸引全球家辦來港設立總部。政府亦可考慮擴大「高才通」等計劃，吸引海外高端專業人才來港，同時促進大灣區業務協同配合。在科技創新方面，可吸引國際人才來港發展科創產業、金融科技、數字經濟，創造新興財富增值機會。

## 港64%電商看好明年收入料增10%至20%

香港文匯報訊（記者 黃安琪）新加坡一站式金融平台Aspire昨日發布《2025年度香港電商表現調查》，揭示儘管宏觀經濟挑戰持續，但100名受訪香港商家（收入多介乎100萬至1,000萬港元）對增長仍保持樂觀，同時亦提醒業界需解決侵蝕中小企業利潤的「無聲殺手」，即佔高達每月10%利潤的「支付摩擦（成本）」。

### 93%商家因「支付摩擦」招損失

調查顯示，香港電商繼續在高成本的營商環境下求存。當中消費市場放緩（32%）、租金與物流成本上升（32%）及通脹（31%）成主要營商壓力。然而，增長預期仍相對正面：32%受訪電商預期2026年收入增長高達10%，另外32%受訪者預期增長至10%以上至20%，僅少數受訪者預料未來收入會顯著下滑。

此外，調查指出，所謂「支付摩擦」是電商老闆們一致認為對生意整體利潤傷害最大、卻最不易察覺的無形成本。高達91%的受訪商家每月因客戶支付失敗、隱藏費用、退單爭議、結算延誤等個案及整合多重支付服務供應商的複雜程序，損失約1%至10%的總收入，這還未計入不斷上升的支付營運成本。93%受訪商家表示，僅是支付手續費已佔總收入的至少2%至4%，甚至更高。

Aspire聯合創始人兼CEO Andrea Baronchelli表示，香港商家以驚人速度與靈活性應對宏觀挑戰。他們正在重塑產品線、調整定價策略，並全力拓展「發現式商務」。但是，「支付摩擦」卻不斷削弱這些成果。當商家準備擴張多市場之際，他們同步需要高透明度、融洽、無縫跨境支付服務等金融基建，才能釋放更大增長潛力。

# 港金融創新政策具前瞻性 增吸引力

## AI助力客製化資產配置

嚴欣琪指出，香港憑藉具開創性的金融科技創新和前瞻政策，進一步鞏固其作為全球資產配置門戶的領導地位。金管局公布「金融科技2030」策略，聚焦數據、AI、韌性和代幣化，旨在提升香港金融科技競爭力並為未來做好準備。AI已成為財富管理的核心，助力實現客製化的資產配置、即時風險分析及深化客戶的互動體驗。香港對分散式帳本技術（DLT）的快速採用，從代幣化黃金產品、代幣化存款服務，到近期註冊的代幣化貨幣市場基金，均展現日益成熟的數字基礎設施及不斷擴展的資產多樣性，以滿足日益增長的數字資產投資需求。

## 法律政策增投資者信心

有利於創新的監管框架進一步鞏固香港的吸引力，今年8月頒布的《穩定幣條例》為法定貨幣掛鉤的數字資產提供了關鍵的法律明確性與投資者保障，吸引尋求多樣化投資機會的投資者。



●左起：致同翁偉聰、夏其才及嚴欣琪。

香港文匯報訊（記者 莊程敏）隨着AI科技的進步，網絡犯罪、資料隱私等問題亦隨之上升。致同（香港）會計師事務所諮詢總監嚴欣琪昨日表示，未來香港面臨多項挑戰，如金融科技與AI監管風險、金融業洗錢、恐怖融資風險、人才流失、老齡化致勞動力短缺及跨境理財通2.0帶來新需求等。不過，她強調，香港憑藉具開創性的金融科技創新和前瞻政策，進一步鞏固其作為全球資產配置門戶的領導地位。

## Grant Thornton 致同



Grant Thornton

致同

翁偉聰

夏其才

嚴欣琪